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Evianban 

Órák alatt harminc millió dollárt jegyeztek 
kolonizációs szervezet ezer fontot bocsájt minden jogosan amerikai államok szlvesen fogadják a zsidókat - Az Egyesül 

A legelképzelhetetlenebb nyomor, ha- 
zátlanság, szegénység, gyülölet enyhitése ér- dekében ült össze az eviani konferencia. A külse; kép és belső tartalom között nagy az ellentét. Evian: a világ egyik legszebb üdülő- helye, aminthogy az eddigi nagy jelentőségü konferenciák mindenkor a legszebb helyen üléseztek. Locarno, Nyon, Montreur, Stresa után: Evian-les-Bains. Szép francia kis város, a svájci határon, a diszterem boltives abla- kaiból átlátni Lausanne-ba és látni a Jura hegység égbemeredő sziklatalait. Csak a jobb jövőt és reményt lehet nehezen látni. Szomo- 7u és kétségbeesett emberek is eljöttek Evi- anba, az emigránsok ki nem küldött „kikül- döttjei", akik kétségbeesetten várják kétmil- lió társuk nevében a megváltást, a jobb jö- vőt, a nyugodt otthont, a tengeren innen, 
vagy azon tul, esetleg messzi egzotikus or- szágokban. : 

A genfi fóő körül van a gyönyörü fürdő- hely, amely a nyugalom képét adja, holott arminckét állam „Főorvosa" akar valami te- Tápiát nyujtani. a lázban vergődő emberiség eészerencsétlenebbjeinek. 
Neuman Henrik professzornak megjele- nése a legszomorubb memento. Egy ilyen vi- 

lágnagyságnak, az orvostudomány eme zse- mifének is menni kellett Bécsből, mert husz- éves rohamosztagosok a barna pestis nevé- ben elüldözték sokezernyi testvérével együtt. 
kis város életritmusa megváltozott. A konferencia tárgyalásai felvillanyozták a ke- 

délyeket. A pesszimisták is optimisták lettek és általános a vélemény, hogy eredménnyel 
végződik az eviani konferencia. Az Egyesült amok, Anglia és Francidország képvise- ői félreérthetetlen módon kinyilvánitották, 1ogy segiteni akarnak. Armerika 27.000 zsidót akar felvenni évente, Anglia és Franciaor- eság pedig gyarmati kedvezményt fog nyuj- 
gni. A délamerikai államok is segitségre készek, 

án Nagyon helyes volt annak a délamerikai sujv megbizottjának kijelentése, aki hang- ogazfa, hogy miért kell eltürni a világnak, ae- egyes polgárokat kifosszanak bizonyos mátokban és a nyomorult elüldözötteket kel államoknak kell befogadni és azoknak véle gondoskodni róluk. Ezért alakult ki a kell ór, hogy az eviani konferenciának oda 
haéni, hogy az emigránsok magakkal vi- 

dömpingre, 
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hessék vagyonukat, vagy legalább annak 
egyrészét. Sulyosan elitélték a német kor- 
mányt, amely embertelen eszközökkel harcol 
a zsidók ellen. 

AZ EVIANI TÁRGYALÁSOK 
LEFOLYÁSA 

Az elnöki székben Henry Beranger 
nagykövet, a francia delegáció elnöke ül. 
Régi routinirja a nemzetközi konferenciák- 
nak. Nagy pápaszemével, ráncos arcával, 
furcsán hat. Olvassa beszédét. Folyton fel- 
néz kéziratából, Beranger csaknem nyolcvan 
éves. Még mielőtt üdvözölte volna a delegá- 
tusokat, a sajtóhoz fordult és köszöntötte a 
„szabad és fűggetlen demokrata sajtót, 
amely egyedül képes megóvni az emberi kul- 
tura kincseit", Az elnök megnyitójában ama 
reményének adott kifejezést, hogy a konfe- 
rencia eredményes lesz. Üdvözölte Roose- 
weltet, aki a „nagy amerikai demokrácia feje" 
és felkérte az egyes államok delegátusait, 
hogy nyilatkozzanak kormányaik álláspont- 
járól. 

MYRON C. TYLOR BESZÉDE 
Az Egyesült Államok delegátusa. Szigo- 

ru tanárfej. Magas gallérjával, keretnélküli 
szemüvegével, erős nyakával és keskeny aj- 
kaival rideg és megköőzelithetetlen benyo- 
mást kelt. Amikor Rooseweltet dicsérik, el- 
mosolyodik. Ekkor látszik, hogy a szivnek is 
van nála szerepe. „Bizonyos országok intole- 
ranciája ember és nyomordőmpinget zudított a világra mondja. Feleljünk erre e 

ahogy egy gazdasági dömpingre 
felelnek. Milliók bolyonganak hontalanul a 
világon, minden támaász nélkül. Különböző 
fajokhoz és vallásokhoz tartozó embereket 
üldöznek ki, akiknek őseik évszázadok óta laknak ott és nem tfudják, hova menjenek. Uj 
népvándorlás indult meg és nekünk program- 
mot és célt kell adjunk ezeknek a szeren- 
csétleneknek. Rendkivüliek a nehézségek. 
Mesterségesen kikényszeritett emgirációról 
van szó. A politikai menekültek kérdése 
olyan bonyolult, hogy külön nemzetközt gé- 
pezetet kel teremtenünk. Ez a konferencia a 
németországi és auszíriai menekültek kérdé- 
sével kell foglalkozzon. Az amerikai kormány 
szilárdan hiszi, hogy nemzetközi szervet kell 
létesiteni, amely hatékonyan kiegésziti a 

őtDenhárom ország fogott össze a 
zsidóüldöző b arbarizmussal szemben 

le az emigrációs költségek fedezésére - A ,Hicem" zsidő 
igénylő emigránsnak rendelkezésére - A dél- 

lesztinai kérdés 

Mrs. Dugdale-al és Weizmannal. 
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t Hllamok 270.000 zsidónak ad helyet tiz év alatt 

ténykedéseit." 

LORD WINTERTON, ANGLIA 
KEPVISELŐJE BESZEL 

Érdekes figura. Mintha egy 
gény lapjairól lépett volna elő. 
van, hosszu finom ujjai. Széles, világosszür- ke nyakkendőt visel. Az a hire, hogy anti- cionista. Ez ki is derül első beszédéből, mert azt mondja: „nem kell minden zsidónak Pa- lesztinába menni, mert Európának szüksége 

népszövetségi bizottság és Nansen hivatal 

angol re- 
Agár-feje 

van a zsidókra". Különben a brit kormány hajlandó az ügyet elősegiteni, hogy a hon- talanok mégis hazához jussanak. Eddig is befogadta a menekülteket és mincs oka saj- nálni, hogy eddig is segitett rajtuk, mert hasznos elemeknek bizonyultak. Anglia azonban erősen iparositott állam, amely sü- rün is lakott ország és a munkanélküliek problémájával is foglalkozni kell. Minden ország, amennyire csak lehet, nyujtson mene- déket a zsidó menekülteknek nem fogja megbánni! Az Angliába került menekültek egyrésze jelentős mértékben járult hozzá az ország fejlesztéséhezz. A kérdés nem egy- 
szerü, de nem megoldhatatlan. Az angol 
kormány különösen a keletafrikai gyarmato- 
kon keres telepitési lehetőségeket. Érdekes, 
hogy az angol delegációhoz tartozik Sir John 
Shuckburg, a gyarmatügyi miniszterium ál- 
lamtitkára, aki mindenkor érdeklődött a pa- 

iránt. Winterton titkára 
Cazalet, aki nemrégiben volt Palesztinában 

Winterton lord ezután egyes emigrációs 
országokhoz szólott, hogy könnyitsék meg a 
kivándorlók jövőbeni életét legalább azzal, 
hogy megengedik nekik tőkéjük egyrészének 
kivitelét. Viszont egyes keleteurópai orszá- 
gokra célozva figyelmezteti őket, hogy ne ad- 
ák át magukat ama téves felfogásnak, hogy 
kisebbségeik üldöztetésével segitenek magu- 
kon és kivándorlás utján megszabadulhatnak 
tőlük. 

Beranger szenátor ezután kiijelentette, 
hogy a francia kormány a háboru óta szám- 
talanszor tanujelét adta annak, hogy ven- 
dégszeretetben részesiti a menekülteket és 
leketőséget nyujtott nekik, hogy beilleszked- 
jenek az ország életébe. Több mint kétszáz- 
ezer menekült él már eddig ott, a legtöbb;



vőben. 

amit egy ország kimutathat. Több millió 

frankot is költött a menekültek segélyezésé- 

te. A francia kormány nevében csatlakozik a 

Roosewelt ltal kezdeményezett műhöz és 

őszinte akarattal fog együttmüködni azokkal, 

akik segiteni akarnak. 

MICHAEL HANNSON, 

a vastag, ősz szemőldőkü norvég delegátus, 

mint a Nansen hivatal vezetőie szólalt fel. 

Norvégia hagyományaihoz hiven, segiteni fog 

ezután is a menekülteken. 

A ZSIDŐ DELEGÁTUSOK MUNKÁJA 

Nahum Goldman. A Zsidó Világkon- 

gresszus külügyeinek intézője, a vílág minisz- 

ferelnökeinek intimusa, ahogy egy külföldi 

nagy lap irja róla. Norman Bentwich pro- 

fesszor elnökletével a különböző zsidó szer- 

vezetek képviselői értekezletet tartottak. Ti- 

zennégy tagu koordinációs bizottságot alaki- 

dottak, amelynek hivatása összevonni az 

egyes szervezetek kiküldötteinek eviani tevé- 

kenységét. A nagy zsidó szervezetek külön 

emlékiratot nyujtottak át az eviani konferen- 

cia elnökségének. A Jewish Agency for Pa- 

lestine nagyhatásu emlékiratában adatsze- 

rűüen mutatja ki, milyen szerepet játszott 

eddig Palesztina a zsidó menekültek létkér- 

désénél és milyen lehetőségeket nyujt a jö- 

A Council for German Jewrv, amelynek 

vezetője Lord Samuel, emlékiratában, 
ame- 

NÉPÜNK 

lyet az eviani konferenciához intézett, fog- 

lalkozik a kelet- és középeuropai zsidóság 

tragikus helyzetével és az erőszakkal ki- 

kényszeritett tömegkivándorlás sulyos vesze- 

delmével. A nagy angliai zsidó szervezet 

követeli, hogy minden országban biztosi- 

tassék a zsidók elementáris életjoga, mert a 

Livándorlás csak musodrangu megoldás le- 

het. A nagy zsidó szervezetek egyébként azt 

követelik, hogy nemzetközi kolonizációs bi- 

zottságot is létesítsenek; ahogy annak idején 

a görög menekültek kolonizációs ügyében lé- 

fesült. Tudni vélik, hogy Chaim Weizman és 

Lord Samuel is rövidesen Evianba érkeznek. 

Stephen Wise közölte az amerikai cionisták- 

kal, hogy Roosewelt ama óhaijának adott ki- 

fejezést, hogyha Weizman odaérkezik, az 

eviani konferencia, mint a zsidőság rebre- 

zentánsát üdvözőlje. 

A MAGYAR ZSIDÓSÁG IS KI- 

KÜLDÖTT MEGFIGYELŐKET 

EVIANBA 

Magyarország, Lengyelország és Romá- 

nia nem hivatalos meglhigyelővel képviselteti 

magát a konferencián, Sőt, a hirek szerint a 

lengyel delegátus otthagyta a konferenciát, 

mert egyik albizottsági ülésen nem vehetett 

részt. (Lehet, hogy ez mesterségesen szitott 

„ellentét"). A magyarországi ortodox zsidó- 

ság dr Deutsch Adolf iskolaigazgatót, a ma- 

gyar konétesszusi zsidéság pedidg Eppler fő- 

titkárt küldötte ki. 

Evian korszakalkotó határozatai 

Amikor e sorbkat irjuk, a Hotel Royal 

disztermében ugyszólván éjjel-nappal dolgo- 

zik a konferencia. A megbeszélések folynak 

ugyan még, de a bedavatott körök számára a 

konferencia eredményei és következményei 

már áttekinthetők. Szombatra várható a meg- 

beszélések befejezése, amikor azonnal meg- 

alakul a konlerencia állandó szerve. Itt ál- 

landó bizottságról van szó, amely valószin
ü- 

leg Londonban fog székelni. A bizottság el- 

nöke amerikai lesz, még pedig kétségtelenül 

olyan nagy amerikai személyiség, aki Roose- 

welt teljhatalmu megbízottjának számithat. 

Az eviani konferencidn résztvevő 32 or- 

szág egyben tagja és részese marad tovbább- 

fa is az emigrációs londoni „népszővetség"- 

nek, amelynek nagy jelentősége több
ek kö- 

zött abban rejlik, hogy a londoni iroda
 nem 

magánintézmény lesz, hanem diplomáciai 

képviselet. Az evidni államok kötelezett
séget 

bállalnak, hogy a londoni központ képvise- 

főit országaik tővárosában befogadjdk és 

diplomáciai privilégiumokkal ruházzák fel. 

Igy tehát az emigránsoknak a követke
ző ál- 

lamokban lesz diplomdáciai képviseletük: 

Anglia, Franciaország, Belgium, Dánta, 

Irország, Norvégia, Hollandia, Svédország, 

és Svájc, továbbá az Egyesült Állam
ok, Ar- 

gentina, Bolivia, Brazilta, Kanada, Chile, 

Kolumbida, Costd Rica, Kuba, Dominika, 

Éguador, Guatamala, Haiti, Honduras, 
Mexi- 

kő, Nicaragua, Uj-Zeeland, Panama, Para- 

guay, Peru, Uruguay, Venezuela és A
usztrá- 

lia. 
Ezekben az államokban az emigránsok- 

nak meg lesz a sajd! követségük. Az emig- 

ráns, ha ezeknek az országoknak egyikébe 

érkezik, nem lesz hazátlan, hanem meg lesz 

a képviselet, amelyhez tTordulhat. A fentemli- 

fett országokon kivül azonban még több or- 

szág fog résztvenni a londoni központ mun- 

káiban. Igy például az emigráció szempont- 

jdból igen fontos Csehszlovákia is. 

Lényegében nem 32, hanem összesen öt- 

venhárom állam vesz részt az eviani konfe- 

rencián, mivel ezek a hozzdintézett informá- 

ciókra, amelyben kérdések is Toglaltatnak, 

állástoglalásukat nem képviseletek utján, ha- 

nem memorandumjaikban közölték. 

A délamerikai latin államok,. főleg Ar- 

gentina, Brazilia, igen nagyszámu emigráns 

és zsidő letelepítésére hailandók. Eduator, 

Mexikó, Uruguay, Peru, Columbia és Domi- 

nika hangsulyozták zsidóbarátságukat. Peru 

minisztere kijelentette, hogy a zsidóság min- 

den országban nagy és hasznos szerepet ját- 

szott. 

30 MILLIÓ DOLLÁROS ALAP- 

TŐKÉVEL EMIGRÁCIÓS BANK 

LÉTESÜL 

A konferencia legnagyobb eredménye 

kétségtelenül a gazdasági erőknek felhozása 

az emigráció céljaira. Az emigráció hathatós 

és eredményes keresztülvitelére körülbelül 

30 mililó dollár (6 miliárd lei) szükséges. 

Ebben a számban a delegátusok teljesen 

megegyeztek a számtalan nagytapasztalatu 

organizációk képviseélőivel, akik eljöttek Evi- 

anba. Ugyszólván órák alatt sikerült biztosi- 

fani a szükséges gigantikus összegek előte- 

remtését. Ezen összegből 10 millió dollárt az 

eviani konferencián résztvevő államok folyó- 

sitanak, 10 millió dollárt a különböző világ- 

organizációk adnak és végül 10 milliót Né- 

metországból, a zsidó vagyonok egyrészének 

kimentésével fogja megszerezni a menekült- 

ügyi intézmény. Az emigrációs bankot New- 

yorkban állitják Tel, ahol 14 évre szóló köl- 

csönkötvényeket fognak kibocsájtant, amelyet 

állitólag zsidó és nemzsidó pénzemberek már 

tuljegyeztek. 
Áz emigráns utlevelek kérdéséhez nem 

nyul egyelőre az eviani konferencia, hanem 
elismeri a Népszövetség genfi döntését és igy 
továbbra is a népszővetségi emigráns utleve- 
lek lesznek érvényben. 

A 281Dó SZERVEZETEK 
FONTOS TARGYALÁSAI 

Az eredmények első helyén emlitendő 
meg az a tény is, hogy a 32 állam miniszterei 
Evlanban 10 napon keresztül állandó kontak- 
tusban állottak az egyes magánjellegü zsidó 
szervezetek és menekültügyi organizációk 
képviselőivel és a legkülönbözőbb államok 
hitközségeinek vezető egyéniségeivel. 

Igy mindenekelőtt emlitésre méltó az az 
ajánlat, amelyet a világ egyik legnagyobb 

zsidó segély- és telepitési organizációja, a 

HICEM telt a konferenciának és amelyet a 

eonferencia el is fogadolt. A Hicem szerint 

beri szolidarításnak ama gigantikus megnyi- 

hogy kikerülhetetlen a legvéresebb polgárhá- 

bombarobbanásnál megsebesült arabon akart 
segiteni, amikor egy rendőrgolyó érte és a 

1938, iulius 15. 

minden kivándorló számára fejenkéné maxi- 

mum 1000 fontra van szükség. A Hicem ezt 

az összeget a kivándorlók számára rendelke- 

zésre fogja bocsájlani. Természetesen egy- 

öntetű terv alapján, amelyet a Hicem delegá- 

íusa Sir Neyl Malcolm népszövetségi mene- 

kültügyi megbizottal fognak még Evianbon 

kidolgozni. 
Nagy figyelemmel kisérték a konferencia 

vezető körei azokat a tárgyalásokat, amelye- 

ket héthársi Neumann professzor, a világhírü 

fülgyógyász folyialott Evignban. Lötwherz ór, 

a bécsi hitközség vezetőjének és Storffer 
Berthold bécsi bankárnak kiséretében jött 
Evianba és a német hatósdgoktól azt a meg- 

bizást kapta, hogy kiséreljen meg mindent a 

zsidó kivándorlás érdekében, amelyet a né- 

met kormány egész politikájának megfele- 

lően kivánatosnak tart. 
Winterton lordtól, Tyroltól és Reranger 

francia nagykövettől igen megnyugtató nyi- 

latkozatot kapott Neumann professzor, aki 
igy eredményeket visz haza Bécsbe, ahova a 
konferencia befejeztével visszatér. 

Szombaton végez Evian, milliók remény- 

sége, kétségbeesett és reménytelenek utolsó 

állomása, de már most kétségtelen, hogy 

minden olcsó guny és minden megfeszitett 

intrika dactára, nagy és látható sikerrel fog 

lezárulni a konterencia. Nemsokára ki fog 

derülni, milyen óriási jelentősége van az em- 

latkozásában, amely összegekben alig fejez- 

hető ki és amelynek Evian a neve. 

A ferrorhullám 
mem emuyhül Balcsztimában 
Seruzsálem. Slomo Ben Joszef kivég- 

zése után a palesztinai zsidósád körében 

ériási volt a felháborodás és ugy látszott, 

boru. Néhány napra rá azonban külsőleé 

megnyugodtak a kedélyek, annál nagyobb 

volt a belső lázongás. Az arabok ellen is tör- 

léntek kisebb támadások, igy Haitában egy 

arab kávéházba bombát dobtak, amely szá- 

mos halottat és sebesültet eredményezett. Ez 

a haifai „borzalmak napja öt zsidónak, ti- 

zenhat arabnak oltotta ki életét. hatvan ara- 

bot és sok zsidót megsebesitett. Még aznap 
Tel Avivra is bombát dobtak a városon át- 

haladó vonat egyik kocsiiából. Jellemző az 

angol rendszerre, hogy azért a vonatból 

mindenki kiszállhatott és az angol katonák 

nem is kutatták, hogy ki lehetett a bomba- 

vető, amely kioltotta egy 23 éves asszony 

életét. A haitai halottak között van Tovia 

Dumin, aki Chaim Weizman sógora. Egy 

sérülésbe belehalt. 
A terrorhullm azóta sem csökkent. 

Divatos 

f 
habselyem bluzok, 

megydárü dmgéeeló, 
érfi. éÉs mzForakacci 
zepMamnmi jóminőségben crcsdom 
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Szomoru dokumentum 
Előttünk fekszik egy kitőltésre váró iv amelynek ielirata a következő: „Verzeich- niss űber das Vermőgen von Juden, nach dem Stand vom 27 Ápril 1938". Már írtunk erről többször, de még a különböző kormá- nyokat is foglalkoztatta, hiszen az angol és amerikai kormányok interveniáltak is, hogy az ő polgáraikat mentesítsék a bejelentési kötelezettség alól. 
Itt fekszik előttünk ez a kenyetlen hu- roknak készült kérdőiv, amely egyszerüen el akar venni néhány milliárd értékü vagyont a német zsidóktól. Mindenki köteles vallo- mást tenni, akinek 5000 márkánál több va- gyona van, És a kérdőivben bizonyos rubri- kákban előbb a vagyont ugy kell felsorolni, mintha nem volna semmi passzív tétele. - Majd később a vagyont terhelő passzivumo- kat sorolhatják fel. A magyarázó szöveének van egy pontja, amely azt mondja: ha valaki kételkednék egy-egy vagyontárgynak felso- rolásában, hogy kell-e, vagy nem, akkor mindenesetre jelentse be. 

Évszázadokkal ezelőtt német rablólova- gok lestek a zsidókra és amikor váraik előtt elmentek, lecsaptak rájuk. Mennyível rende- sebb, becsületesebb és humánusabb rablás volt az, mint ez az állami apparátussal vég- rehajtott nagystilű és általános rablás. És még volt valami jó" abban, hogy néhány várossal arrébb már ujra kezdhette előlről a szerencsétlen középkori zsidó. De ma ott kell ténferegjen, kilosztottan az országban, vagyon nélkül, kenyér nélkül, lehetőségek nélkül, a kegyetlen éhenhalás biztos remé- nyével. Külföldi intervenciók nem tudnak segiteni a német zsidókon. Nem tudnak és nem akarnak: Evian, egy experimentum, de pem lehet rossznéven venni egyetlen országs- tól sem, hogy a teljesen kifosztott zsidót nem akarja elfodadni. Élvégre mi köze egy ál- lemnak ahhoz; hogy a németek elrabolnak milliárdokat zsidónak született államnolgá- rokról és azután mint kifacsart citromot akariák eldobni más országok határaira. 
Évtízedek mulva, valahol üveg alatt log- 

FELIX SALTEN 
Élő ember ritkán kerűl abba a helyzetbe, hogy a tőrténelem itélőszéke elé álljon. Felix Salten-nel 

megtörtént ez. Odaállott a lelki ítélőszék elé és ha- marosan kímondotta a halálos itéletet őnmagára. De kevesebb mint halál, nem lehetett ez az ítélet, mert 
a mást választ, akkor sulyosabb lett volna az ité- let. Életre itélve lenni, a Salten lelkével, a nemzeti szocialista Németorszádban: ez a legsulyosabb csa- Pás ami embert, - olyan embert, mint Felix Sal- 

ten volt érhet. 

Budapesten szűletett, ebben a furcsa városban, amely udy adta Herzlt, Nordaut is a zsídóságnak, hony csak bőlcsőjük ringott ottan, utána rőgtőn Bécs elé vették utjukat. 1869-ben szűletett, Salzmannak bívték és kereskedő volt apja. ő írodalmi ember lett. Olyan fidurái voltak, akíik színtén ugy oldottak meg lelki és egyéb problémákat, ahogy Salten tette. é Tevolveréolyóval. Salten eltávozott az életből riedánsam, de mit is tehetett volna. Iluziókkal te- 
a hez szalon-figurákat rajzolt meg regényeiben. Azt ke rezídnációval teli, zenéért rajongó, a termé- iág enádó igazi bécsi citoyent, akikért az egész bé, ajongott és akik fmádlák az életet, amit szép- n olnmá tudtak tenni. A rédi Bécset szerelte, a Századbelit, meg a századelejit. Hol volt Salten 

fsidóságtól? Magasra, egészen sztérikus magassá- 

Azz alexandretti szandzsák 

pontból közvetlenül is van jelentősége a 

NEPUNK 
s 

ják mutosatni ezt a vallomási ívet és nagyon csodálkoznánk, ha az utókor emberei nem fordulnának el undorral ettől a korunkat / olyannyira jellemző nyomtatványtól,,. 

Annak idején megirtuk, hogy miről is van szó. Ez a kisázsiai terület, amely nem nagy és nem is nagyon népes, a világsháboru befejezéséig török terület volt. A békeszer- ződések Sziriához csatolták, amely viszont Írancia protektorátus alatt áll. Viszont azt is tudjuk, Sziriában a mandátum igen vé- konyszálu kapcsolatot jelent már Franciaor- szággal. Ez a szandzsák (igy nevezték az egyes török kerületeket), nagyjából felerész- ben arab lakosságból áll. A szomszédos Tö- rökország és annak energikus vezére, kemaló Atatürk ragaszkodott ahhoz hogy visszacsa- tolják az anyaországhoz. A sziriai arabok ellene voltak. Több évig tartottak a táráya- lások, amelyek sokszor ugy alakultak, hogy komoly szakitásra lehetett számitani a török és francia kormányok között. 
Most jött a hír, hogy megegveztek a leg- nmnaponta és mégis a fogaim ragyogó fehé. békésebben a franciák és törökök. Ezzel vek és egészségesek. Miért? Mert NIVEA- kapcsolatosan bevonultak oda a török regu- logpasztával tisztitom. A dohányzók ezt jól láris csapatok és most már együtt intézik dják és ezért mindig csak NIVEA-t hasz- ennek a területnek sorsát a franciák és tö- nálnak rökök. A világbékének egyik gyujtóbombája lett ezzel ártalmatlanná téve. Zsidó szem- 

kérdésnek, mert arabokról van szó és a Palesztinával szomszédos Sziriáról. Nem kö- zömbős zsidó szempontból, hogy a franciák és törökök megegyeztek. Ez mindenesetre örvendetes és hisszük, hogy ez az „alexan- 
) dretti szandzsák" kérdés lekerül végles a letta sok arab tiltakozás. A' zsidóság is rend- világpolitikai kérdések amugy is tulsazdas kivül sokat szenved az arab legenda miatt. napirendjéről... Az is bizonyos, hogy Ale- Miért iriák folyton a zsidőellenes lapok, xandrett példát adott Palesztina szempont- hogy az önálló Palesztinát nem lehet meg- jából, hogy mennyire legenda a sokat hirde- valósitani, mert hiszen ott van a „pán-ara- tett „pán-arabizmus". Itt is megindultak az bizmus". Holott mint most kiderült, az egész arab tiltakozások az arab királyok és az egy felnagyitott fikció. Ugy néz ki, mintha arab országok részéről, de mindez nem az angol tehetetlenség találta volna ki" a ijesztette meg a franciákat, Inkább a törö- pán-arab legendát, hogy legyen mivel iga- köknek kedvezett és pusztába kiáltó szó zolja tehetetlenségét. Ügylátszik, a törökök o is tisztában vannak az erőkkel, meg most 

Slanic-Mol 
már a franciák is. Csak az angolok lenné- nek süketek és vakok? Mi ezt sem hisz- 

ardeali orth. vendéglőmet meg- 
nyitottam. — Szives pártfogást kér 

aspirációk erejét. Viszont a cionizmusnak mindenkor barátot kell keresni a törökök- ben, mert hiszen kölcsönös az érdek, hogy az arab befolyás közelkeleten ne legyen tul. 

szük. Csak arra jó, hogy gyöngitsék a zsidó 

MENDEL GANZ 
tengő. Nekünk kell egy megértő Törökor- 

gokba emelkedett, tullendült a gettókon és minde- a bécsi ember lelkívilágát cizellálta mésteri tollal, 
nen, ami zsidő volt. Hol voltak regényalakjai a való évtizedeken át. És gyűlőlték már ezért is régen a ri- 
hétkőznapi élettől? Kastélyokba laktak és palotájuk des szoldateszka kancsukázói. De ezen felűl még 
élete messzi volt a pesti Dohányuccától, meg a bécsi zsidó ís volt. Erre most eszmélt rá. Bddig nem érez- 
Taborstrassetól. Olyan kastélyokat írt le, ahonnan te és nem ís értette ezt. Hol volt ő már a zsidó Salz- 
nagyapját valószinűleg még ostorral kergették el. De mantól, a finom Salten, a bécsi írodalom reprezen- 
Felix Salten mindent elfelejtett. Beleélte magát az tánsa. Arihur Schnitzler volt mintaképe. Csakhogy 
asszimiláció bűvkőrébe, annak lagymatag levegője Séhnitzler tőbb életet vitt regényeibe és annak alak- 
lett az életelixir, amely ujabb munkára serkentette. jaiba. Salten figurái kissé papírmassé izűek voltak. 

A szalon-irodalom reprezentánsa volt. A bécsi Különösen akkor haltak meg, amikor azok ís meg- 
szépéleté, azé a császárvárosé, amely fínom cukrász- szüntek létezni, akikről mintázni igyekezett ezeket 
dáíval, bidermayeres, kiegyenysulyazott életével va- az alakokat. rázslatos hatást gyakorolt az olyan Schöngeist-okra, A barna Bécs nem volt Felix Saltennek való. So- 
mint amilyen Salten is volt. 

ha, egész élete folyamán nem akart mérleget csinálni 
Valamikor Herzl barátjának vallotta magát. önmagáról és lelkéről. Nem ért rá, de talán ígazabb 

Egyűtt indultak el, amikor megteremtették a bécsi az, hogy nem mert mérleget készíteni. Mert akkor elő 
napilapok bhires „feullleton"-jait. Ezt nem helyesen kellett volna venniea zsidóságát, mint passzívu- 
adjuk vissza magyarul: tárca-címnek, mert ezek va- mot és aktivumként azt, amit ez a borzalmas „csőd- 
lami ezészen mások voltak. Herzl is mestere volt e tőmeg" elvett, elrabolt tőle és a tőbbi hasonlóan 
műfajnak, de otthagyta, mert ezerszeresen magasabb sgondolkozó százezrektől. Felix Salten rácszmélt arra, 
ideálok hevítették. De Felix Salten ottmaradt. Neki hogy amikor Pesten megszűletett: Salzmann volt. És 
elég volt az írodalmi siker, neki kiélési forma volt: hiába volt egy életen át írásaiban, gondolkozásában 
az írodalmi szalon. 

„Salten", egy varázsvesszővel, amely néha egyéb, de 
Most, amikor a történelem tank-szerűen kegyet- sokszor gyilok is, visszavarázsoltatott: zsidóvá. Ősz- 

len és dűbőrgő kereke átgázolt az ezeréves Ausz- szeomlott az a szép vílág, amelyet maga kőré raj- 
trián és Ostmarkot, rideg porosz-csizma tapodta tar- zolt. Ami talán létezett is egykoron. De most már 
tományt kanyarított a gyönyőrű és édes bécsi han- nincs és ezért az elegáns szalon-dámák és cilinderes 
dulatból, Felix Salten riadtan nézett körűl. Össze- klub-urak is meghaltak. Megőlte őket az idő, a ke- 
omlott benne és körülette minden. A bécsi életet, I gyetlen idő.
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szág, nekik pedik egy fejlődő , békés és kul- 

turális téren mértékadó zsidó önálló Pa- 

lesztina!... 

Egy sikerült experimentum 

az aradi hitközségnél 

Az aradi hitközség vezetősége, Lakatos 

Aladár elnökkel az élen, ujból megálla
pitot- 

ták azt a tényt, amit sokszor és sokhelyütt 

megállapitottak. És pedig azt, hogy minden 

mitközségi akciónál, bármiről is legyen szó, 

mindég ugydnazok a nevek találhatók. En- 

nek több hátránya is van, mert a legjobb- 

szivü, de eltoglalt ember is türelmetlenné 

válik, ha száztéle cimen és naponta jönnek 

hozzá. A sok adminisztrációval is rendkivül 

sok pénz eltecsérelődik. Igen, ezt már sokan 

és sokszor megállapitották, de segiten
i nem 

tudtak, vagy nem akartak rajta. 

Ma azonban más a helyzet Aradon. 

Megszüntettek mindenféle külön akciót, m
ég 

c femplomi adakozást is és egy uj rendszert 

dolgoztak ki, amely aránylagos alapon, egy- 

séges adót vet ki minden egyes hitközségi 

tagra, amely összeg behajtásáról gondos
kod- 

nak is. Ez a randszer Aradon azt jelentette,
 

hogy a multban az adó által pótlandó 
hiány 

2.189.000 lei volt, ami ebben az évben 3 mil- 

lió 604.744 lej összegre emelkedett. Ezt a 

tekintélyes dilferenciát aránylagosan kive- 

pacsirta jelezte a tavaszt. Jött a régi bűbájos bécsi ta- 

vasz. Nem vette észre a komor tekinteteket. Nem 

vette észre a halálravált arcokat. Nem hallotta a re- 

volverlővéseket és méregpoharak utáni halálhőrgést. 

„Neue Menschen aui alter Erde" címen, a megláto- 

gatott Palesztínáról. De ebben is „hűvősen objek- 

úy" volt. Nem lett Herzl lélekben és nem volt oly f
olyton gyengéket és ártatlanokat7 Ha 

, mindenáron támadni akar, miért nem váz 

Hlaszt ki magának ellenfélnek egy erőseb- mély, mint Altenberé, vagy Schnitzler
 irásaiban. 

Minden ősszeomlott benne és kőrülőtte. Kiímon- 

dotta őnmagára a halálos itéletet. És megőlte ezzel [ 

az értékes írót és megőlte az asszímiláció hiírdető- 

jét, aki azt hítte, hogy őrőkre vége a Salzmanok
nak. 

Nem bírt tovább élni. És Felíx Saltent megértjük. Igy 

nem bírhatta tovább az életet, mert lelkileg nem volt 

rá előkészítve. Az ő világa meghalt és utána kellett 

menjen ő is. 
Szegény Salten, ő meghalt és regényalakjai is. 

Bécs is meghalt és mindennek vége, ami ott szép
 és 

Boldogító volt.... De jöhet hídes telekre ujra tavasz, 

a résgi drága tavasz, amikor ujra kizőldűl a fű majd,
 [ 

a saltenek elhagyatott sírján is... 

Leitner Zoltán. 

Salten ősszébbhuzta maga kőrűl felledhajtó ka- 

bátját. Didergett. Künn a heilígenstadti kiskertekben 

MUN 

tették már és a tagok 99 százaléka a kive- 

fett adót elfogadta. Ez a tény maga ké
tség- 

telenül igazolja, hogy Lakatos Aladár el- 

nöknek és munkatársainak elgondolása he- 

lyes volt. Mennyivel átfogóbb és nagyobb- 

Szabásu munkát lehet egy ilyen koncentrált 

inkasszóval folytatni! Áz aradi százpercen- 

fes sikert igazolja az a körülmény is, hogy 

Számos hitközség fordult már felvilágos
itás- 

ért az aradi nyugati szertartásu hitközség- 

hez, mert követni akarják a valóban köve- 

tésre méltó kitünő példát. Csak a legna- 

gyobb dicséret és elismerés hangján lehet 
ir- 

ni egy ilyen buzgó vezetőségről, amely 
való- 

ban népközséggé fejleszti ezt a rendkivül 

fontos zsidó közösséget. 

Az iskolaszolga maiurál 
Egy külföldi lapban olvassuk a rövid 

hirt: Sch. L. Moskovits, a munkácsi nhéber] 

gimnázium iskolaszolsájd – étrettségire 

ment. Hivatását mintaszerüen látta el, de a 

tudásvágy annyira elővette, hogy szabad 

óráiban tanult és most nekiment az érettsé- 

ginek. S hogy ne gondoljuk, hogy bizonyára 

Tafal ember az iskolaszolga, rögtön ott álll 

a hirben az is, hogy leányával együtt ment 

az érettségiztető bizottság elé és mindketten 

jól megfeleltek. 
Iskolaszolga, aki érettségit tett, Tipikus 

zsidó gesztus. Lehetne ezt különféleképen 

Pommentálni. Ha nem élnénk ilyen komoram
n 

komoly időket, még vicceket is lehetne fa- 

ragni. De igy csak mélységes meghatottság- 

gai tudunk gondolni erre a zsidó életerőre 

és zsidó kitartásra. Az iskolaszolga, aki a 

nebulóktól régebben, vagy másutt „borrava- 

lót" kapott, most a munkácsi simnáziumban 

tanult és a tizpercekben bizonyára vitatko- 

zott a Hukkal, hogy miképen kell ezt vagy 

amazt megtanulni. 
Öndicsérő és lelkes sorokat irkatunk uj- 

ra a zsidó mentalitásról. Ugy sincs egye- 

bünk ebből a töldi létből, mintihogy ma- 

gunkról — talán elfogultak is vagyunk eb- 

Ből a szempontból - a legnagyobb dicséret 

hagján emlékezzünk meg. Ez a mi jellegze- 

tes tulajdonságunk és ezt nem tudják ne- 

künk soha sehol megbocsájtani. Ezt a gim- 

náziumi iskolaszolgdt, aki többre vágyik, 

minthogy életét „szolgasorban" töltse egy is- 

Lolában. Tanitó akar lenni és már megtettel 

a döntő lépést. Leérettségizett. A munkácsi 

iskolaszolga, a zsidó életerőnek bizonyitéka 

és tudásszomjnak jellegzetes reprezentánsa, 

A zsidó iskolaszoliga leérettségizett. Nem 

Eong üresen mellünk, ha ráverünk és oda- 

kiáltjuk: ezt csinálják utánunk Hitler iskola- 

szolgái! 
g00066 06 00 0 000 00 ,0 0 0 . 000.0 

- Locker Lampson sűrönyzött Hit- 

lernek. (London.) Locker Lampson ezredes, 

a konzervativ párt tagja, aki az angol poli- 

ikai életben igen előkelő szerepet játszik, 

A Tavasz még nem tudott semmit. De
 Salten érezte, táviratot küldött Hitlernek, amelyben a 

hogy elkővetkezett a nagy mérlegkészítés órája. Mít 

tud felmutatní? Huszegynéhány regényt és novellás- 

- rátai, sajnálattal látják, hogy folyton ismét- 

kötetet. Tőbbek kőzőött t. amelyet 1925-ben irt1a 1 hogy 

öteté e zőtt enyet. Amev lődnek a támadások a védekezésre képte- 

következőket közli: Az összes angolok, 

akik az igaz Németországnak őszinte ba- 

len kisebbségek ellen. Miért támadja Ön 

bet, mint Önök? 

hólyaghurut és kimerüléses idegesség ellen. 

á a a változásos zavarok, lertőző betegségek, mérgezések nyomán fellé ett idegbajok 

Nőil beleásé (Tabes) eseteiben a legjobb eredménnyel. 8 

Ivókurák, szakszerü orvosi kezelés. Kitünő konyha. Elsőrangu szállo
dák. Diétás, penziók mérsékelt árakkal 

Modern naplényes szabad uszoda. A C.F.R. vonalain utazási kedvezmény. Állandó katonazene. 

Pausálárak az „Europa" utazási irodák utján. 

Prospektust, felvilágositást szivesen küld: Muschong Buziási Gyógy
tiürdő R.-T. 

mellőzte a tárgyilagosságot és a statiszti- 

Guziás áznóápfiirelá (stormár M
ammeire 

Természetes, páratlan szénsavas, radioactiv, sós, vasas forrá
svizekkel. Biztos gyógyhatás 

Szív és vérkeringés zavaroknál, szervi elhizásos érelmeszesedés, vesebaj, vérszegénység, izomesúz 

1938, fulius 15. 
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A Mivatalos stafiszüia 
szerimi 750.000 zsidó él 
az orszádboan : 
Az „Observator" sajtó-bulletin julius 

1-i száma statisztikai táblázatot közöl a Ro- 

mániában élő kisebbségekről. A megvyék 

szerint beosztott táblázat szerint 70 várme- 

gyének 756.930 zsidó lakosa van. A zsídó- 

ságtól legerősebben lakott megye: Mara- 

mures, ahol számuk 34089-et tesz ki, A k
i- 

sebbségi egyházak szerinti arányszám a 

következőként oszlik meg: 756.390 zsidó- 

vallásuval szemben 1.234.151 római kato- 

likus, 710.706 református (kálvinistal, 

298.759 evangelikus (lutheránus), 69.257 

únitárius és 185.486 mohamedán él Romá- 

niában. 
Hangsulyoznunk kell, hogy ebben a 

statisztikában azok az idegen állampolgár- 

ságu zsidók is szerepelnek, akik a statisz 

fika felvételekor ideiglenesen az országban 

tartózkodtak. 
Fölöslegesnek tartjuk, háoy a hivatalos 

statisztika lelkiismeretes obiektivitását 

szembehelyezzük a koholt antiszemita sta- 

ftisztikával, amely teljesen nélkülözi a tár- 

gyilagosságot és amelynek célja nem egyéb, 

minthogy propaganda anyagul használják 

fel az ország komoly közvéleményének 

izgatására. A két statisztika közötti távol- 

ság igen nagy, de ez nem kell meglenpjen 

senkit, mert az antiszemita gyűlölet min- 

den időben és minden körülmények között 

ka számadatait rosszindulatával ugy ferdi- 

tette, ahogy az céljainak leginkább mes 

felelt. 

Táémerelcs HIBenasié ? 

Elsűtenüli ori. kúser vendénlti és bodea! 
dicHHeseümmn-nál, Bucuresti 

Sir. Azilul de Noapte 12. Teleton 51-2-30 
Gilcsó és pomios kiszolsálás! 

Fürdőidény május 15-től október 1-i2 

Fürdőigazgatóság. Buzlás, Banal 



1938. julius 15. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Oradea, Strada Miron Pompiliu 8 Telelon: 

2449 

Organul Organizatiel Mizrachi din Ardeal. 

Inscris in registrul publicatiunilor periodice prin or- 
donanta No. 9/1938. Dos. No. 805/1938. Tribunalul 

Bihor, Sectia III-a. 

Memmememr mdeddas 

Péntek: Tammuz 16, julius 15. 

Szombat: Tammuz 17, julius 16. 6. : 3 
Heti szidra: poz 
Heti haltora: mN 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 8.00 
gyertyagyujtás 8.10 
Istentisztelet kezdete 8.26 

Szombat belfejezése 9.22 
Vasárnap jul. 17-én mmoz Dg bőljt. 

tizenhét 
Lzen a napon, Tammuz hónapjának ti- 

zenhetedik napján törte össze Mózes a kő- 
táblákat, amikor lejött az isteni kinyilatkoz- 
tatás Szináj hegyéről. Összetörte azért, mert 
a zsidók az aranyborjut imádták, mert utá- 
nozni akarták az egyiptomiak Apis imádatát. 

A történelmi adatok szerint 3432 eszten- 
deje ennek. A mai népek kérkednek száz- 
kétszáz, vagy ha sokat mondunk, ezer esz- 
tendős történelmi multjukkal. Mi három és 
félezer esztendőt is csak ugy „félvállról" ve- 
szünk. Öreg nép vagyunk, de nem fáradt és 
olyan vitalitás van bennünk, mint talán 
egyetlen népben sem. Mi erre a bizonyité- 
kunk? Semmi egyéb, mint az, hogy soha a 
történelem folyamán, mind a mai napig, 
nincsen nép, amelynek annyi ellensége lenne, 
mint nekünk zsidóknak. Az alantas emberi 
ösztönök, mint irigység, félelem, meg-nem- 

i éttés, velünk szemben nyilvánul meg leg- 
, gyakrabban. 

Toammuz 17 másra is emlékeztet ben- 
nünket. Ezen a napon szünt meg az áldoza- 
tok bemutatása a jeruzsálemi Szent-tem- 
plomban. Ezen a napon rombolta le Titus a 
szent város falait és ennek emlékére üljük e 
napot, mint bőjtnapot. 

De van elég okunk arra, hogy a mai je- 
Tuzsálemi eseményekért is bőjtöljünk és sir- 
junk, Akkor a zsidó állami lét végét jelen- 
tette a titusi gonosztett, most pedig az uj zsi- 
dó állam épitését akarják elgáncsolni ide- 
ken pénzen táplált arab huligánok. Ahol egy- 
or a város falai állottak, ott most modern 
omba robban és oltja ki életét azoknak, 

akiknek ősei talán ugyanazon a helyen hal- 
fük meg a Kiddus Hasémért Ugylátszik, 
ogy a történelmi távlatok csak véges em- 
eri szemmel látszanak 

nak. 2500 év, akármilyen mértékkel mérjük, 
fettentő sok idő. És nagyon sok év az is, 
amióta a titusi rémnapok elmultak. De ne- 

zsidóknak, mintha megállott volna az 
l kereke. Nekünk nem változott semmi. 
egfeljebb „csak" annyi, hogy akkor széjjel- 
erós előtt állott a zsidó nép, mert vége 
t állami létének. Most világszerte azt hir- 

rik a zsidók gyülölői, hogy menjünk ismét 
a... és mennénk is boldogan, öröm- 

ésp De oft áll Titus ottfelejtett zsoldosa 
gé ombával vár bennünket. Ákkor kőhajitó 
képek, most nitroglicerinnel töltött bombák, 

Te 

emelyeg 

irtózatosan nagy- v 
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beri lélek nem változott az évezredek ótfa: 
csak a bombák szisztémája változott. A zsi- 
dók elleni gyülölet épen olyan virulens, mint 
akkor volt és amikor Tammuz tizenhetedi- 
kén bőjttel sanyargatjuk magunkat, akkor 
gondoljunk azokra a halott milliókra, aki- 
ket azóta száz meg száz generáción át öltek 
meg és akik bátran meghaltak a Kiddus 
Hasémért... 

Silome Ben Joszefekben, a római légiók- 
kal szembenálló zsidó katonák lelke szuny- 
nyad és mintha semmisem történt volna, a 
népek nem tanultak, a zsidók nem felejtet- 
tek: minden ugy van, mint régen volt.. . mi' 
vagyunk az üldözöttek... és az egész világ 
üldöz bennünket... 

Tammuz tizenhét. Szomoru sorsunk 
szomoru emléknapja... és mi emlékezzünk. 

- 

– A nem-árja banktisztviselők elbo- 
csájtása Csehorszásban. A Böhmische 
Unionbank" és ,„Böhmische Escompte- 
bank" az utóbbi napokban nagyszabásu 
tisztviselővizséálatot tartott. A pDolitikai 
helyzetre jellemző, háovy a szudeta-német 
területen az összes nem-árja tisztviselőket 
a bankfiókokból elbocsájtották. Igy főleg 
Aussigban, Hohenelbében. Reichenbers- 
ben, Truatenauban, Teplitz-Schönauban, 
Tetschen-Bodenbachban. Számos tisztvise- 
lőt, főleg igazgatókat, nyugalomba He- 
lyeztek. 

– Eljegyzés. Farkas Renée Reteag 
és Róth Ferenc Carei, jegyesek. (Mk.é.h) 

—– Lezajlott az amerikai cionisták kon- 
gresszusa. Detroitban zajlott le a napokban 
az Egyesült Államok cionistáinak 41-ik kon- 
gresszusa. Két irány harcolt egymással, a 
weizmani politika, meg a Brandeis csoport. 
A felosztás körül voltak a két csoport körül 
ellentétek. A detroiti konferencia a weiz- 
mani politika győzelmét eredménvezte. Ui 
elnököt választottak a lemondott Stephen 
Wise helyébe, Rav Salamon Goldmant vá- 
lasztották meg, szavazás utján. A határozati 
javaslatban, amelyet elfogadtak, akceptálják 
a felosztási tervet elvben, azonban csakis a 
nagy Palesztina határainak respektálása 
mellett. A detroiti konferencia felszólitotta 
az amerikai zsidóságot, hogy segitse elő az 
európai zsidóságnak Palesztinába való emig- 
rációját. A konterencia elhatározta, hogy uj 

kai konferencián résztvett delesgátus. 

— 1 DIANA LEMOSÁS FELFRISSITI 

aranykönyvet létesit, amely Roosewelt ne- 
vét fogja viselni, Az első oldalra Stephen 
Wise és felesége irnak, utána a 150 ameri- 

koronát 

személyek 400.000 csehkoronát, a 

— EÉEljegyzés. Dratler Rezsike Hal- 
meu és Sonnenschein Ede Sácueni, 
jegyesek. (M. k. é. h.) 

– Jómódu, lüggetlen, 37 éves egye- 
dűlálló özvegy asszony 800.000 lei ingat- 
lannal és hatezer lej havi jövedelemmel ke- 
res exisztenciával rendelkező, 45 év körüli, 
komoly élettársat, esetleg 1-2 gyermek is 
lehet. Leveleket ,„Hűséges élettárs" jeligével 

a kiadóhivatal továbbit. 

A mdSdoadHa Mumnumsem 

óraszerkezetre robbannak. Az em- 

Romániai vezérképviselet: 
„HIRMO" Bucuresti, Bvdul Domnifei 3. Telefon 505 32 

Palcsztimai guárímány! 

—– Egy évszázados tanház vége. (Jeru- 
zsálem,) A világhírű jeruzsálemi „Ecz Cha- 
jim" jesiva a napokban már az utolsó be- 
rendezési tárgyakat is elszállittatta a jesiva 
régi hajlékából, az ó-városban levő „Chur- 
vo R. Jehüdo Hachoszid" épületből, amely- 
ben több mint száz esztendőn át terjesztet- 
ték a tan világosságát. A jesíva éuületet, a 
mely csupán nevében viselte a „churvo" 
— rom jelleget, de valójában nagyszerű tem- 
plom épület volt, az arab zavargások kitö- 
rése után kénytelenek voltak kiüriteni, de 
ezt csak ideiglenesnek tartották, most azon- 
ban, hogy már a berendezés utolsó marad- 
ványait is elszállitották, az ősi jesívonak a 
végleges távozása a szent falak közül, nagy 
izgalmat és mélységes megdöbbenést váltott 
ki a környék még megmaradt kevésszámu 
zsidó lakosa körében. Ezzel elszakadt már 
az utolsó kötelék is az ősi jesiva és az ó- 
város közt. Azonban, mint hírlik, egy pár 
elszánt jesivabócher elhatározta, hogy min- 
dennel dacolva kitart e szent helyen a Tóra 
tanulmányozása mellett, ami legalább kis 
reményt nyujt a jövőre nézve, hogy egyszer 
majd e szent hajlékból ismét a Tóra világos- 
sága fog kiáradni. 

csm és Sl z 
NerrscHaHicewviás 

orth. kőser pensiójában 
BUCURESTI, Str. Carol 25. I. emelet 

(bejárat Strada Soarelui 7.) 

— A brűünni zsidók három millió cseh- 
adtak nemzetvédelmi célokra, (Brünn). A nemzetvédelmi célokra ujólag, 

junius 30-ig, a város zsidóságából egyes 
hitköz- ség 100.000 csehkoronát adott össze, Eddig összesen a zsidó hitkőzség tagjai három millió cseh koronát n (15 millió lejt) adtak 

össze, ugyanannyit, amennyit Brünn város 
többi 300.000 lakossága, holott a hitközség 
tagjainak létszáma mindőssze 12.000. 

— Leveszi lábáról Önt is a nagy hőség. 
Dőrzsőlje be homlokát, arcát valódi Dianá- 
val, hogy teste lelke felírissüljön! 

Hmaens. Erdeklődni Bratcan vagy Orade 
Tökeletes tanári és orvosi felügyelet. Strand 

Ep. Ciorogariu 8. Telelon: 12-11 

leány gyermekek nyaraltatása TENEDTTAN 
(ővonál gyorsvonati megálló) 

zEFHEaesHa eNvÉ- 
an Str. Ep. Ciorogariu 2, telefon 12-11. 
Tenniszpálya. Kitünő ellátás. Prospektus 



Védekezzen! 

Senlasi 
Zsidó karrlerek ... 

vesz el veztető Rlekálmanekz irikomam 

Egészségét : járvány ismét sok betegséget idéz elő. 
Használja mosakodásánál állandóan a 
NHcmaccsema illatosíitott 

NEPÜNK 

serédeminó toalett- 
szappant, megóvja egészségét! 

Egyszerü zsidó házaló leánya volt Rachel, 

a mult század Franciaországának 

legnagyobb müvésznője 
A zsidóság régi államéletében, de még az exi- 

liumban is, távol tartotta magát a szinjátszástól. 50- 

ha nem volt olyan lelkihangulatban, hogy vidám já- 

tékokban élje ki magát. A gettóban komor volt a 

hangulat és a vallás törvényei is tiltották minden- 

kor, hogy nők játszanak szinházat férfiak előtt, 

vagy forditva. Az erkőlcsi feltogás más volt a zsi- 

dóság kőörében, amely nem engedte meg az élniaka- 

rásnak ezt a formáját és a játékos emberi kedély a 

zsidóság körében nem élhette ki ilyformán lendűle- 

tét. A gettóban voltak purimi tréfák, lakodalmi ked- 

vességek, de ez meg sem közelitette azt, amit mi, 

akár ó-kori görőg tragédiáknak, akár ujabbkori, ki- 

rélyi udvarokban divó szinjátszásnnak ismerűnk, a 

tőrténelem lapjairól. 

Ezernyi oka van annak, hogy hosszu évezredeken 

át a zsidókban vissza volt fojtva ez a szinjátszási 

készség. Volt oka és indoka, de ezek kőzött egy 

van, ami kétségtelen nem volt az oka annak, hogy 

nem voltak szinészeink. Tehetségtelenek nem lehet- 

tek ezek a generációk és hogy ez mennyire igy van, 

arra legjobb példa az, hogy az utóbbi évszázadban 

nagyszerűbbnél nagyszerűbb, világhirű zsidó szinját- 

szókat termelt ki magából a világ szerteszórt zsidó- 

sága. 
Ha csupán a francia égen világitó két nagy csil- 

lagról beszélünk, már megtelhetnének ezek a hasá- 

bok élettőrténetűkkel. világot léázbahozó szédűletes 

lehetségűükkel. Az egyik: Sarah Bernhard, akiről ez- 

uttal nem beszélűnk. A másik: Rachel. Igen, Bliza 

Rachel Félix. Amikor e cikk iródik, előttünk van 

arcképe. Ez a középen kettéválasztott gyönyőrü fe- 

kete haj, az árnyékolt, fekete, bánatos szemek, a 

hosszukás finom orr és a kicsiny, győnyőrűü met- 

szésű ajkak sok mindent megmagyaráznak. Sok-sok 

generáció pedigrés finom hajtása volt ez a tőrékeny 

nő, aki bebizonyította, hogy a zsidó nő a világot 

jelentő deszkákon is megállja ezerpercentesen a he- 

lyét. 

KI VOLT RACHBL? 

Félix Jadues metzi házaló és felesége, a Gersch- 

ből (Elzász) származó Eszter Chaja leánya volt, aki 

a svájci Aargau kanton Mumpf nevű falujának korcs- 

májában szűletett 1820 március 24-én. Félix Jakab 

faluról-falura vándorolt, házalt végig Németországon 

és Svájcon, mig végűl Lyonban telepedett le. Itt az- 

után megunta a házalást, oktatgatott embereket a 

német nyelvre, felesége pedig szappant, szalagokat és 

egyéb apróságokat hurcolt házról-házra. De még ez 

sem volt elég a család fenntartására, ezért a led- 

idősebb, leányuk, Sára a kávéházakban énekelgetett, 

gitárkiséret mellett s a kis Rachel gyenge hangjával 

asszisztált neki és tányérozott. 

Igy indult el életutján a kis Rachel. 1830-ik év 

táján a Félix család Párisban telepedett le és a két 

fiatal leány itt is folytatta énekes kőrutjait. Véletlen 

folytán Choron István egyházi zenére képező iskola 

alapitója és igazgatója megismerkedett a kis utcal 

énekesnővel és ajánlotta, hogy kiképezi iskolájában. 

De Choron hamar felismerte, hogy Eliza, ez volt 

Raehel neve inkább szavalóképességgel bir Ezért 

beiratta a Pagnon St. Aulaire által vezetett szavaló- 

iskolába. St. Aulaire atyai pártfogásába vette a sze- 

gény győnge leánykát. Olvasni tanitotta és begya- 

koroltatott vele tőbb drámai szerepet. Tizenőt éves 

sem volt még, amikor celjátszotta a Moliére terem- 

ben - egy St. Aulairc által felállitott szinházban - 

a Hermone szerepét. Védel, a Theatre Francaise 

pénztárnoka véletlenűl jelen volt az előadáson. Vé- 

delt annyira meglepte a sovány zsidó leányka játéka, 
hogy a második felvonás után elhagyta a szinházat 

és felküldte Jouslin de la Salle-t, a Comédie Fran- 

caise igazgatóját. De la Salle ámulattal hallgatta a 

zseniális leányt és meghivatta magához. 

ELINDULÁS A SZÉDÜLETES KARRIER FELÉ 

Már a legközelebbi napon: 1836 október 27-én, 
helyet szerzett neki de la Salle a konzervatóriumban 

és egy 1200 frankból álló ősztőndijat. Pár hónappal 

később Poirson, a Gymnasie igazgatója megismerke- 

dett Rachellel és ugy megkedvelte, hogy 3000 frank 

fizetéssel szerződtette. Egy Duport Pál által, egy Ra- 

chel számára irt vaudevilleben, a „Vendéei nő"-ben 

lépett fel előszőr 1837 április 24-én. Első fellépésén 

nem nagy sikert aratott, ugyannyira, hogy a Gym- 

naise igazgatója, Poirson, el is ejtette őt. Rachel 

kétségbeesésében Samsonhoz, a hirés szinészhez for- 

dult. Ez azonnal felismerte bámulatos tehetségét és 

megigérte, hogy tovább tanitja. Samson irányitásával 
nagy tragikai szerepeket tanult be. Néhány hónap 

mulva a Théatre Francaisc tagja lett 4000 frank évi 

fizetéssel. 1838 junius 12-én - épen most száz éve 
—- lépett fel először Corneille „Horacius"-ában, a 

Kamilla szerepében. Csodálatot és bámulatot keltett. 

Jules Janin, az akkori párisi kritikusok fejedel- 

me, ezt irta róla: „Níncsen sem olyan meglepetés, 

sem olyan diadal, melyet őssze lehetne hasonliítani 

azzal a diadallal, bűszkeséggel és bámulattal, ame- 

lyet bennem Rachel ékesszólása, humora és szenve- 

délye keltenek. Mílyen fenségesen hordja fejét és 

mílyan bíztos a fellépése. Viseli a bíbort, amely 
megilleti, fején hordja a koronát és kezébe veszi a 
jogart. Anyanyelvén, a nagy szenvedélyek és a nagy 

költök nyelvén beszélt". A legkiválóbb emberek hó- 

dolnak előtte, a közönség virágerdőt varázsolt ől- 

tőzőtébe. 

FELFELÉ A VILÁGSIKER ORMÁRA... 

A franciák Rachelben a legkiválóbb tragikát ta- 

lálták meg. Ujra érvényrejuttatta a szomorujátkéko- 

kat a francia szinpadon és kűlönősen az ó-klasszikus 

francia tragédiáiban, amelyet Racine, Corneille, Vol- 

taire remekművei képviselnek, ragyogott a legfénye- 
sebben. 

Az olyan szerepek. mint: Hermione „Androma- 

che"-ban, Roxane „Bajazet"-ben, Emilia „Cinna'- 

ban, Eszter, Berenice, Athalia és hasonlók, szinte rá 

volt teremtve. Hatalmas páthosza a szenvedélyek fes- 

tésekor, tiszta hangja, szigoru márványarca minden- 

kit elragadott. A bibliai hősnők mintegy uj életre 

keltek benne. De legnagyobb szerepe Phaedra volt. 

A szini krónikák nem szólnak ahhoz fogható dia- 

dalról, mint amelyet Rechel mint Phaedra aratott. 

Husz év alatt százszor játszotta Phaedrát. Mindany- 

a miniszterek, az akadémia tagjai, a francia szinhá 
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nyiszor viharos elragadtatásban tört ki a tőmeg lel. 

kesedése. Az 1848-iki forradalom kitőrésekor a Mar. 
selllaiset adta elő a szinpadról és ezzel utnak ind. 

totta a szenvedélyeket. 

De olyan bevételei sem voltak clőtte egyetlen 

művésznőnek sem, mint neki. Négyezer írankra volt 

szerződtetve, a fizetése jótékonycélu előadásokkal 

együtt nemsokára 60.000 írankra rugott. Azonkívül 
évenkint háromhavi szabadságidőt kapott, és beutaz 
ta a világot. évenkint kőzel 300.000 írankot keresett, 

Grófok és miniszterek megtisztelve érezték ma. 

dukat, ha Rachel szalónjaikban megjelent. Noatle 

herceg, a írancia akadémia tagja, Rachel atyai ha. 

rátja és tanácsadója lett. Duchtel miniszter gazdag 

könyvtárt ajándékozott neki. Noaille grófnő pedig 

lerajzolta őt a Roxane kosztűmjében. 

A francia arisztokrácia nagyon szerette volm 

Rachelt keresztény hítre téríteni. Leginkább Mári 
Amália kírályné, Lajos Fűlőp bigott neje buzgólko 

dott ezen. Egyizben Rachel közvetlenűl hozzá for. 

dult egy űgyében, mire a királyné azt válaszolta ne. 

ki: „Iden, ha majd Rachel keresztény hitre tér". 
Ugyanezen dolgozott az arisztokraták kőzpontja: a 

Faubourg St. Germain, mely különős érdeklődésse 
viseltetett a nagy művésznő iránt. az Akadámis, 

melynek tagjai kőzött számos barátja volt, a páris 

érsek, mind azon fáradoztak, hogy kitérítsék. De Ra. 

chel nem akart lemondani ősei hitéről és minden 

rábeszélés és hizelgés süket fűlekre talált nála. Mi 

dőn egyszer a Récamier asszony szalonjában né. 

hány jelenetet szavalt a „Pauline"-ból, nem akarla 

az érsek jelenlétében e szavakat elmondani: „Látok. 

tudok, hiszek", hanem inkább verseket idézett Ra 

cine „Ether7-éből. Később Miklós orosz cár és Zsó. 
fia osztrák főhercegnő, Ferenc József édesanyja 

ujra kérlelték, hogy hagyja el ősei hitét. De hiába, 

Rachel zsidó maradt. 

MINDÉG KITARTOTT ZSIDÓSÁGA MBELLETT 

– Nem hagyom el őreg szülelm hitét - mon 

dotta - nem hagyom el a biblia vallását soha! 

1855-ben művészi körutra indult Amerikába. Pé. 

dátlan űnneplés fogadta Oroszországban, ahol 

közepén fehér kaméliákkal hintették be szállodáj 

nak lépcsőfokát. De ezután hirtelen tűdőbeteg hl 

Egyiptomba utazott és hosszabb ideig tartózkodol 

Kairóban, remélve, hogy baja ott gyógyulást tald, 

de még rosszabbra fordult. 1857 őszén visszatérl 

Franciaországba és egy falusi villát bérelt Canol 

ban, Toulon mellett, hogy ott tőltse a telet; ott halt 

meg hosszu és borzasztó haláltusa után 1858 januá 

3-án, még nem egészen harmincnyolc éves korában 

Az egész francia sajtó halála után egyhangulag irt 

róla, hogy Franciaország első szinésznője volt. 

Páris legkitűnöb férfiai és beláthatatlan néptő 

meg adták meg neki január 11-én a végtisztességet: 

zak tagjai, valamennyi iró és hirlapirói notabilitás s 

nevezetes művész, a párisi izr. hitkőzség képviselől 

a Rotschildok, Pereire, Crémieux, Millaud, követték 
koporsóját. A szokásos szertartásokat Franciaorszád 

nagy rabbinusa végezte és sirjánál Jules Janin, M 

guet és Bataille szónokoltak. 

Hamvait a Pére-la-Chaise temető zsidó részében 

hantolták el. Sirkővén csak egy szó áll:: ,Rachel. 

Husz évig uralkodott a világ első szinpadán ét 

rek szivét remegtette meg, sirtak és ujjongtak, ami 

kor felzengett utolérhetetlen meleg és érzelmeket k 

fejező hangja. Démoni hatalommal uralkodott hall: 
gatóságán. És a szegény, hazátlan házaló gyerméke 

dicsőséget hozott zsidóságára. Mint meteor jőtt, rő 

vid ideig tündőklött és azután eltünt az örők Nen 
jténékon 

—— 
uj helyiségünkben 
Str. Ep. Ciorogariu 

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel- 
és külföldi tonalak. - Szőnyeg javitá- 

sok. – Allandó tantlolyam 

„OHHENT 
Schulhot Emilné, Oradea, Stradá 
Ep. Ciorogariu No. 44 Telefon i00-
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Gyászünnepély Slomo Ben 
Jöszef emlékére Oradean 
A „Népünk" legutóbbi számában teljes 

részletességgel megirtuk Slomo ben Joszef- 
hek tragédiáját, akit a palesztinai kormány- 
zat Ielakasztatott. Az itélet 

ggzerte nagy a felzudulás a zsidóság köré- 
. ben. Az oradeai zsidóság is kivette részét 
ell, a gyászból és vasárnap, 10-én délelőtt 11 

zett a Modern Szinház többszáz 
befogadó helyiségében. Több mint hatszáz 

leg személy fért be a terembe és sokan elmen- 
a tek, mert már nem volt helyük. A pódiu- 

mon hatalmas gyászdrapériákat szereltek 
fel, az eladói asztalon fekete lepel és égő 

iri gyertyák. , . A Az ünnepség Farkas Ferenc gyászkürt- 

lyet a Brith Trumpeldor fehér egyensapkás, 
gyászszalagos énekkara adott elő. Majd dr 
Weisz EÉndre mondotta el ünnepi beszé- 
dét, amelyben jellemezte a zsidóság tra- 

servessé teszi a zsidóság létét és Paleszti- 
nában sem hagyják nyugodtan dolgozni. A 
nagysikerű bevezetőbeszéd után, amelyet 
román és magyar nyelven mondott el, Ritf 
Emánul főkántor „El molé rachmim"-ja 
következett, amelyet a kórussal adott elő 
és szem nem maradt szárazon, amikor a 
gyönyörűen szárnyaló hangok elhandzottak. 
Utána Justh Mose frenetikus sikert arató 
beszéde következett. Leitner Zoltán a 
revizionista cionisták elnöke ismertette az 
angolok kétszinü Palesztina-politikáját és a 
felháborodás okát, amelyet Slomo Ben Jo- 

Utána Malek Lázár, a Brith Trumpeldor 
nevében beszélt. A héber és jiddis nyelvű 
beszéd után a Hatikvát énekelték, majd 
megszólalt a gyászkürt és végetért az ün- 
nepség. A közönség megilletődötten távozott 
a gyászünnepségről. 

világ- 

órakor nagyszabásu gyászünnepélyt rende- 
személyt 

Mümdéseegéeeema 
eiramHsHrcmHm 

aüzHNesErdema 

szdven 
különlegességeink vezeinek 

Dus választék?: Szolid kiszolgálás 

Havas és Grünfeld 
posztóarumáz 

jével és a királyhimnusszal kezdődött, ame- 

gikus helyzetét, amely világszerte oly ke- 

szel kivégzése okozott a zsidóság körében. 

Négyszobás, elál, 
atért 

mot 

halt 

nuát 

ban, 

íra 

összkorntortos lakás, hideg-meleg 
vizzel, központban 

november 1-re kiadó 
Cim a kiadóban. 

pló. 
éget. 

nhá 
1s és 

elői, 

tték 

Azz H. deszz. Haumx 

Legmodernebb, legolcsóbb, 

„Standard 
vasbutorgyár 

' Strada Hurel Lazar 10. 
(Gogházmühely) 

Jálszamak bizalommal 
a dloferla de Stat 

TOLEGTUNA BIcIALA-a 
FÖELLARUSITOmEIY : 
Cluj, Reg. Maria 46. 

ORADA B-dul nesele Ferdinamd 11. 

— KIMERÜLT IDEGZETÜEK. LÁBA- 
DOZoK ÜDITESÉRE VALÓDI DIANA 
SöSBORSZESZ! : 

am fém- 

müszmdoa 
Hmramlageam 

? 

4 hónapon belül 

9.742 nyerem ény 
Keei 412.2. 

értékben 
Menjenek el Colecturájukhoz és vegyenek sorsjegyet 

isa HDBB fuuvns HS. 

2.200 

Oradea, plaja nesina Marla 1. (fiismidiö) 

Svábbogárirtó 

A Zsidóő Nemzeti Szövetség oradeai cso- 
portja az elmult héten tartotta meg rendes 
évi tisztujitó közgyülését. Leichner Józset 
elnök vázolta a helyicsoport mult évi műkö- 
désének eredményeit. Külön emlékezett meg 

a szövetség kulturbizottságának kitünő mü- 
ködéséről és vázolta a szakosztálv elnöké- 
nek dr Rippner Győörgynek hathatós teve- 
kenységét. Ezután dr Kepes Miklóos a jelölö- 
bízottság nevében felolvasta az uj vezetőség 
névsorát, amit a. közgyűlés egyhangu lelkese- 
déssel fogad. Az uj vezetőség névsora a kö- 
vetkező: Diszelnökök: Nuszbaum Sámuel, dr 
Molnár Vilmos. Elnők: Leichner Józsei, 
ügyvezető elnök: dr Weisz Endre, társelnő- 
kök: Deutsch Jenő, Ákos Gyula, Keszten- 
baum Miksa, Vadász Jenő, Keren Hajeszód 

kuratórium elnőke: Epsteim Samu, Keren 
Kajemeth kuratórium elnöke: Műnczer Al- 
bert, kulturbizottság elnöke: dr Rippner 
György, körzeti központi vezető: dr Bárdos 
mre, pénztárnok: Herczeg Sándor, ellen- 
őrök: Halmos Zsigmond, London Ármin, 

Weinberger Fülöp, ifjusági bizottság vezetői: 
Deutsch Jenő és bizottság vezetője Epstein 
Samu, Kesztenbaum Zoltán, Hachsara és a 
megválasztott tasok. Jogügyi bizottság elnö- 
ke: dr. Gellért Miksa és dr Weimann Gusz- 
táv, fegyelmi bizottság elnőke: dr Kebes 
Miklós. Az elnöki tanács tagjai: Bernát Bé- 
la, Bleyer Adolf, Fried Jenő, Huszár Ist- 
ván, Just Moise, Kleinhándler Ferenc, dr 
Markovits Ignác, dr Markovits József, ár 
Pogány, Porgesz Pál Salamon Hasdeu Már- 
ton, Salamon Mihály, Schwartz Menyhért, 
Szenes Károly, dr Silberstein Emil. Welsz 
Jenő (We-Ego), dr Váradi Ödőn. Wizo de- 
legátusok: dr Markovits Ignácné, Epstein 
Samuné, dr Pollatsek Pálné, Rosenberg Man- 
ci és dr Jeremiás Aranka. A mizrachi itju- 
ság delegátusai: Mihályi Aladár és Justh 
József. 

- 51 éves, elvált, magános, jövedel- 
mező foglalkozásu uriember, megismerked- 
ne 40-45 éves szimpatikus gyermektelen 
neológ urinővel, akinek némi készpénze és 
lakásberendezése van. Fényképes megkere- 
sések Fried M. Bucuresti, Cal. Grivitei 141 
ciímre küldendők. 

Patkányirtó Mmmmcem 
Egérirtó Fam 

1 doboz Bd lei 
amez 1 

oboz M2 lei és medp lel 
Kis WVereea-csmmam gáztózó azdB lei 

Slern Fierárie Centrala' 
Pilala MiNal Vitearul z Teleton 21-o2 

Kétség nélkül karcsu és tökéletes terme- 
tet követel a mai divat, habár nagyon ke- 
vés tökeletes termetű nő jár közöttünk. Épp ezért 
érthető, hogy kevesen nélkülözhetik a fűzöt, 
mely a test arányainak szembeszökő eltolódásait 
összhangba hozza és a leglontosabbakat: a mell, 
csipő és derék nőies hajlatait kellően enyhiti vagy 
proporcionálja. Ily iüző előállitása már mű- 
vészet is, sőt azzá fejlesztette FéoBáés F dern- 
dorrmé fűzőspecialista (Nilgesz-telep) Ezért 
látogatja őt az előkelő hölgy közönség. De ő meg is 
beecsüli és előzeékeny kiszolgálásban részesíti na yra- 
becsült megrendelőit. Strandfűzők, melltartók. 

ORADEA, Szinház oldal, Bazár-épület. 

Női ruhák, férli öltönyök, trenckotok, 
átmeneti kabátok vegyi tisztitását szépen 

és olcsón vállalja 



tóságok, büntetésképen. — 

Telapip. – A IHabima' szintársulat „
Polonia" 

hajón hosszabb külföldi turné után visszatért Pa- 

lesztinába. Amikor a szinészek végigmentek a tel- 

avivi uccákon, a lakosság nagy örömmel 
üdvözölte 

őket. 

Jeruzsálem. – Duschinsky főrabbi, Rav B
lau- 

al és dr Buxbaum kihallgatason voltak a felosz- 

fási bizotság előtt. Junius 21-én 4tzkin volt kihall- 

gatáson a bDizottság előtt. - A tel-avivi Marine 

Trust-nál, amelynél ma este igazgatósági ülés 

volt, egy arab rendőrtiszt jelent meg egy rende- 

lettel, amelyet a jaffai angol rendőrbiró irt alá, 

mely szerint az uj igazgatóság választását nem 

engedi meg. Számos Tevizionista részvényes inter- 

veniált, közöttük Dr. Cohen is, aki a tel-avivi vá- 

rosi tanács tagja, akik azt kérik, hogy S. Hoofien 

és Isak Rokach-t, a citrus-csoport képviselőit ne 

Válasszák meg, mert a revizionista érdekeltek til- 

fakoznak ellene. – Jichak Reifel egy zsidó gaf- 

fir, sulyosan megsebesült, amikor egy arab b
anda 

megtámadta a mezőgazdasági zsidó munkásokat, 

akik a „Tegart' falnál dolgoznak. A zsidó segéd- 

rendőrök elüzték a támadókat. Ez volt 
az első eset, 

hogy terroristák hasonló támadást kezdtek. -– 

A drótkerités egyrészét. amelyet az északi részen 

állítottak fel és a cölöpöket 18, Jessod Hamaala- 

1ól északra szétrombolták és a keritést a vasdara- 

bokkal Libanonba hurcolták. Meg is találták ké- 

sőbb egy libanoni faluban az ellopott vasrészeket. 

=A Pica erdőben, Tibériás mellett, tüzharc volt 

a terroristák és a védőrség között, amelynél Josef 

Saphir 22 éves őrszemet agyonlőtték. A re
ndőrku- 

tyák, amelyeket a lámadás után odavittek, nyo- 

mozásuk során a legközelebbi beduin-táborba ve- 

vettek, ahonnan elvittek néhány beduint és le- 

tartóztatták őket. A meggyilkolt Josef Saphir, 

született palesztinai volt. - A Montefiore-negyed 

közelében, egy Chaim Nakah nevü 21 éves ifjut 

agyonlőtt egy ismeretlen arab. A nyomo
k a közeli 

Deir Jassih falu közelébe vezettek, ahol külön 

büntető rendőrposztot állitottak fel. Hat arabot 

letartóztattak és három házat széromboltak a ha- 

A „King David" szál- 

loda disztermében fogadóestélyt rendezett Dr. Ak- 

zin, a Nessiut tagja, amelyen résztvettek a politi- 

Lai élet és a sajtó reprezentánsai. Többek között 

USA. Románia, Lettország, Iran konzuljai, a brit 

kereskedelmi attasé, Auster. a jeruzsálemi alpor- 

gármester, a palesztinai kormány sajtófőnöke, 

czámos biró a Times tudósitója, prof. Boden- 

heimer és még számosan. 

4thén. - Egy különleges kormányz
ati dekré- 

tum elismeri a Bet Dint (rabbinikus biróságot), 

amelyet Korfu szigetén, is elismertek mint törvé- 

nyes instanciát. Saloniki mellett ez a második el- 

ismert Bet Din, a görög impérium alatt. 

Hamburg. - Most tették közé azoknak 
a zsidó 

kivándorlóknak a kimnutatását, akik az elmult 

évben, a hamburgi kikötőn keresztül hagyták el 

Németországot. E kimutatás szerint 8432 zsidó ki- 

vándorló szállt 1957-ben hajóra. A kivándorolt 

ysidók elsősorban az Egyesült ÁKllamokba utaztak, 

számszerint 5630-an, továbbá Argentinába és a 

föbbi délamerikai államokba, ahová mintegy 2000 

zsidó vándorolt ki. 

Haifa = Kantoni csapatok éjszakána
k idején 

megleptek Beisan mellett egy terrorcsapatot, 

amint éppen az iraki olajforrások csöveit akarták 

megfurni. Csatára került a sor, amelyben egy ter- 

roristát megöltek és hatot elfogtak. 

London. H MHertz. Nagy Británnia főrabbija 

elrendelte, hogy julius 17-én Anglia öss
zes zsinagó- 

gáiban bünbánó istentiszteletet és bőjtöt tartsanak 

a közép- s keleteurópai zsidók szenvedéseiért. - A 

londoni egyetem a jövő tanévre három előadásra 

hivta meg dr Salcmo Birnbaumot, aki a jiddis 

nyelvről és ugyancsak előadásra Joseph Leftw
ichet, 

aki a jiddis irodalomról fog előadást tartani. 

Torontó. A Kanadai Lengyel Zsidók Szövet- 

ségének második konferenciája elhatározta, hogy 

50.000 dollárt gyüjt a nyomorgó lengyel zsidók 

részére. 

Haifa. Az itteni technikumon most fejeződtek 

be a vizsgák. 224 diák vizsgázott le és ezek, mint 

kész mérnőkök és épitészek hagyják el a techni- 

kumot. 

Az ardeali zsidőság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ gi rcstauramt 

NÉPÜNK 

Mizrachista kolóniák 

KVUZAT RODGES 
Fordulópontot jelentett a chaluc-mozga- 

lomban a vallásos zsidó ifjuságnak a Brit 
Chalucim Datiim-szervezet létesitése, röviden 
„Chabad", amely Németországban létesült 
és felölelte a vallásos zsidó ifjuságot. Több- 
éves ideologiai előmunkálat után, amely szi- 
lárd világnézetet alakitott ki ennek az ifju- 
ságnak lelkében, megindult az első uttörők 
csoportja Palesztinába. De előbb még szak- 
szerüen vezetett kiképzőtanfolyamon vettek 
részt Rodgesben. E között, meg a többi cha- 

luckiképzők között a kiképzésnél is feltünik 

az ellentét. Az uj chachsara szisztéma azon az 

„elven" nyugszik, hogy mindent önállóan kell 

elvégezni, de előképzés nélkül, vezetés nélkül. 

Rendkivül sok szenvedés, nélkülözés, csaló- 

dás követi ezt, morális depresszió és végül 

sokszor olyan felfogás kialakulása, amely ár- 
talmára lehet a mozgalomnak. 

De más ez a kiképzés. Előbb 15-en men- 
tek és elfoglalták „Salvendi"-t. A kvuca nagy 

vonzerőt gyakorolt a vallásos zsidó ifjuságra 

és szivesen mentek közéjük. De csakhamar ki- 

derült, hogy a németországi nevelési metódus 

nem minden további nélkül vihető át más or- 

szágbeli ifjuságra. Krizis támadt ebből. A hit- 

leri éra előtt 50 főre szaporodott számuk, 

akik gazdaságilag nagyszerüen voltak kiké- 

pezve és megállták helyüket. Amikor meg- 

kezdődött a hitleri éra, akkor a rodgesi kvuca 
60 fiatalnak adott lehetőséget, hogy ott elhe- 

lyezkedjék. Most is kiépités alatt van. Sze- 

mináriuma is van, ahol elméleti dolgokkal 
foglalkoznak és nem hanyagolják el a szelle- 

mi munkát. Ez a kvuca a többi országban le- 

vő kiképzőtelepeknek szolgál mintaképül. Igy 

ennek alapján létesült a Kvucat Jaawez, 

Kvucat Ramath Hasomron és a Kvucat Arje. 

Ebből a Kvucat Rodgesből indult ki a hi- 

ressé vált Kvucat Tirat Zwi is, amely első 

napjától kezdve a hősiességnek mintaképe 
lett. A Kvucat Rodges mindenütt érezteti ha- 

tását, még a gáluti országokban is és minden- 

felé becsülik, ahol a vallásos településnek ér- 

téket imputálnak. Jelenleg 260 lélek lakik ott, 

amelynek egyrésze, körülbelül fele külső mun- 

kákra jár, másik fele pedig otthon dolgozik. 

mmmmmEErTTEmEHmmEmE 

- HG. Wells és Jules Romain éles 
tiltakozása a zsidóüldözések ellen. (Prága). 
Mint ismeretes, a cseh fővárosban a napok- 
ban folyt le a Pen-klubok nemzetközi kon- 

éresszusa, amelyen zsidóvita is folvt. A iid- 

dis Pen-klub képviselője N. Priluckv javas- 

latot terjesztett elő, amelyben elitéli az an- 

tiszemitizmust. A határozati javaslat ellen a 
lengyel delegáció tiltakozást jelentett be, 
mert az bizonyos országok politikai viszo- 

nyaira való célzást jelent. Nagy feltünést 
keltett H. G. Wells, a hires angol iró, a szó 

szabadsága nevében ellenezte a iavaslatot. 

Cremieux, aki francia zsidó, kiijelentette, 
hogy a javaslat nem az irók szabadsága el- 

len fordul, hanem bizonyos totális államok 

kormányintézkedései ellen, amelvek az iró 

szavát a fajteóriára való tekintettel. elnyom- 
ják. A beszéd után Wells kiijelentette, hogy 
megváltoztatja álláspontiát, mert most már 

jobban megérti a javaslatot. Wells ezután 
ünnepélyes nyilatkozatban elitélte a nem- 
zeti és vallási motivumokból fakadó üldözé- 

seket, ahogy azok különösen a zsidóüldözé- 

sekben kifejezésre jutnak. A iavaslatot ez- 

után a francia származásu Jules Romain 

módosításával együtt egyhangulas elfogad- 

ták. A javaslat kötelezővé teszi a Pen-klub 

tagjai számára, hogy tetterősen lébienek fel, 

valahányszor faji üldözést, vagy vallás elle- 

ni támadást észlelnek. 

TIPOGRAFIA SONNENFELD ORAÁDFA. 

- 

Bucuresii, sir. Carol 32, f. emelet 
BUN DE IMPRIMAT. 

EZ IS TUDOMÁNY? 

Maramuresben sok a zsídó fuvaros, de csa 
vasztól őszig fuvaroznak, mert ha betagy a sek a 
sok rossz gebe használhatatlan. 

Bgy ílyen zsidó fuvaros tíz évvel ezelőtt vel 
ezer leiért egy dődrováson levő rossz lovat, amel-. 
lyel csodák-csodája, tíz évid fuvarozott. A tavas 
szal aztán megdőglőtt a ló, mire a fuvaros hült tet. 
meinél így fakadt ki: 

—– Den ganzen Winter hab íich dich mít Heu 
und Hafen versorát und im Frűhlíni starbst du 
mír? So ist ka Kunst e Pierd zu sein... 

KORKÉP 
Egy ismert zsídó házaspár bemegy egyik katos 

likus templomba. Mikor kíjönnek, é éra kee 
egyik barátjuk, aki meglenve kérdi a fértítől: 

— Mí az, te katholikus vagy? 
— Dehogy, én muzulmán vagyok. 
— És miért jársz katholikus templomba? És mi 

az, hogy muzulmán? 1 
—– Mu sull manen ... 

OPTIKAI CSALÓDÁAS 
A vendég a vendéglőben magához inti a npíni 

cért és igy szól: 
— Hallja, ezek a porciók aránytalanul kisebbek, 

mint két hónappal ezelőtt. 
— Bz kérem, — fefeli a pincér — tísztára op. 

tikai csalódás. í 
—– Hogyan? : 
—– Ugyanis megnagyobítottuk a termeket és így 

a porciók kisebbeknek látszanak. 

A HELYES PÉLDA * 

A borsítai rabbíról mesélík, hogy feleséde rend 
kivül csunya volt és mikor egyszer megkérdezték, 
miért választotta így meg élete párját, azt felelte: 

- Én nagyon hálás vagyok feleségemnek, mer 
már s0k házaspárt sikerült általa kibékitenem. Jő 
hozzám valaki, hogy el akar válni a feleségétől, men 
nagyon csuf és nem tud vele egyűtt élni. Akko 
bemutatom neki a feleségemet és mondam neki 
Nézd meg rabbinémat, csunyább a feleséged, mit 
ő7? Mégis szépen élünk együtt. És erre a férj megb 
kül és a házibéke helyreáll. 

A NÉMA ASSZONY 
Élt egyszer egy ember. Feleségűl vett egy nől 

eki gazdas és szép volt, de máskülönben mostohán 
bánt vele a természet, mert néma volt és beszéln 
nem tudott. Ez nagyon elszomorította a férfet, sokat 
kesergett emiatt. 

Egyszer eljőtt hozzá valaki s megkérdezte a sz0 
moruság okát. 

Azt válaszolta, hogy csak egy oka van ennek 

az, hogy néma a felesége. 
Azt mondta neki erre az idegen: : 
- EÉEz ellen egy tanácsot adok neked és ezy ort 

vosságot. Végy egy fűzlombot és tegyed azt ma él 
szaka, amikor alszik a feleséged, a nyelve alá, főt 
állok róla, hogy reggelre beszélni fog. 

Boldogan szedett erre a férj füzleveleket s amí 
kor a felesége elaludt, éiszaka három fűzlombot al 
nyelve alá tett. Égett a vágytól, hogy megtudja: ho 
gyan hatott az orvosság? s alid hogy felébredt 47 
asszony, megkérdezte tőle: hogy érzi magát? Az as1 
szony válaszolt s azt mondta neki: „Az ördős 
gyen el téged, miért ébresztesz föl ílyen korán? 

Hála az orvosságnak: a felesége visszanyerte be' 
szélőképességét. 

Ezentul aztán napról-napra tőbbet beszélt és 
olyan csuf tulajdonsága volt, hody mindennap án9 
nyit veszekedett az urával és annyíra szídta és szekt- 
Fozta, hogy annak most már sokkal több bosszusááa 
és izgalma volt, mint abban az időben, amikor a% 
asszony néma volt. . 

Egy nap szomoruan járt künn a réteken és ujn 
találkozott azzal az emberrel, aki azt az orvossááol 

tanácsolta neki. Igy szólt hozzá: 
Uram! A minap egy orvosságr tanítottál 

hogy a feleségem ujra visszanyerje a Deszélőképessé 
gét s azt tanácsoltad nekem, hogy ezgy tüztombó 

fegyek a nyelve alá, mikor alszik. Három füzlomból 
adtam neki. Most aztán beszél. És annyit beszél 6 

olyan csunyákat, hogy rosszabb doldom van, 
volt akkor, mikor néma volt. Azért arra kérlek, 
tanácsot nekem, hogyan bírjam rá, hogy kevesé 
beszéljen? 

Az idegen válaszolt és igy szólt: d 
— Uram, én egy őrdős vagyok a pokolból / 

egy azok közül az ördősök közül, akiknek leákíse 
a hatalmuk. Annyi hatalmam mindenesetre 
hogy egy asszonynak visszaadjam a beszélőképes- 
gét. De ha egy asszony egyszer elkezd beszélni, k 

kor se énnekem, sem a pokol ősszes ördődelr 
együttesen, ha még olyan hatalmasak ís, níncs 

annyi ersjűk, hogy lecsőndesítsük és halláa! 
birjuk.


